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(Correction)

Calcul propositionnel

Exercice 1 Soient A,B,C trois formules propositionnelles. Considérons les équivalences sui-
vantes :

1. AV(BANC)=(AVB)AN(AVCO)
2. AN(BVC)=(AANB)V(ANO)
3. "(AvB)=-AA-B
4. ﬁ(A/\B)E—\A\/—!B

— Construire les tables de vérité associées a toutes les formules propositionnelles.
Correction : Les tables de vérité sont de la forme:

1.
|A[B|CJA[BACJAVBAC)|AVBJAVC][AVBAMAVO Q)]
F\F\F|F F F F F F |4
VIF|F|V r V V |4 V |4
FI\V|F
VIV |F
FlFP |V
VIF |V
v,V
Vivi|Vv

2. Etc

— Quel est le lien entre les opérateurs ensemblistes et les connecteurs logiques?
Correction : Soient A,B,C trois ensembles. Considérons les équations suivantes :

.AUBNC)=(AuB)N(AUCQC)

2. AN(BUC)=(ANB)U(ANC)

3. AUB=ANB

4. ANB=AUB

On remarque que A est N, V est U et - est —.

—

Exercice 2 Donner les interprétations des différentes lettres propositionnelles telles que:
1. p — p est satisfaite.

Correction : N’importe quelle interpretation.

2. p — (p — p) est satisfaite.
Correction : N’importe quelle interpretation.
3. (-p) — (g — r) est satisfaite.
Correction : {I|I(p) =V} ou {I|I(p)=F,I(q) = F} ou (I(p) = FI(q) =V, I(r)=V)



4. pV q est satisfaite.
Correction : {I|I(p) =V} ou {I|I(q) =V}

5. (—p) V ¢ n’est pas satisfaite.
Correction : I(p) =V,I(q) = F.

6. pV (¢ Ar) est satisfaite.
Correction : {I|I(p) =V} ou (I(p) =F,I(q) =V,I(r)=V).

7. pV (¢ Ar) n’est pas satisfaite.
Correction : I1(p) = F,I1(q) = F,I1(r) = V ou L(p) = FIx(q) = V,Ix(r) = F ou I3(p) =
F,I3(q) = F,I3(T‘) = F

8. pA(q— (rA(sA—s))) est satisfaite.
Correction : I (p) = V,I:(q) = F.

Quelles sont les formules valides parmi les formules précédentes?
Correction : 1 et 2.

Exercice 3 On définit une substitution dans les arbres représentant les formules proposition-
nelles.

1. Définir un type pour représenter les formules
Correction :

type formule = Lettre of char

| Et of formule * formule
| Ou of formule * formule
[

Neg of formule;;

2. On représente une position dans I’arbre d’une formule par une liste de déplacements gauche
ou droite. Définir un type pour représenter un déplacement.
Correction :

type deplacement=Gauche|Droite;;

3. Comment représente-t-on une position?
Correction : Une liste de deplacements.

4. Ecrire une fonction echange arbre échangeant les occurrences de Et et Ou dans la formule
représentée par arbre.
Correction :
let rec echange=function
Lettre a-> Lettre a

| Neg(a) -> Neg(echange a)

| Et(a,b) -> Ou(echange a,echange b)

| Qu(a,b) -> Et(echange a,echange b);;

5. Ecrire une fonction sous_arbre arbre position renvoyant le sous-arbre de arbre a la
position position. Si la position n’est pas atteignable, la fonction renvoie une erreur.
Correction :

let rec sous_arbre arbre position=
match position with
[1-> arbre
| Gauche::position->
(match arbre with
Et(a,_) -> sous_arbre a position



| Ou(a,_) -> sous_arbre a position
| Neg(a) -> sous_arbre a position
| _->failwith "erreur")
| Droite::position->
(match arbre with
Et(_,a) -> sous_arbre a position
[Ou(_,a) -> sous_arbre a position
| _->failwith "erreur");;

6. Ecrire une fonction substitue arbrel position arbre2 renvoyant l'arbre arbrei dont
le sous-arbre & la position position est substitué par arbre2.

Correction :
let rec substitue arbrel position arbre2=
match position with
[1-> arbre2
| Gauche::position->
(match arbrel with
Et(a,b)->Et(substitue a position arbre2,b)
| Ou(a,b)->0u(substitue a position arbre2,b)
| Neg(a) ->Neg(substitue a position arbre2)
| _->failwith "erreur")
| Droite::position->
(match arbrel with
Et(a,b)->Et(a,substitue b position arbre2)
| Ou(a,b)->0u(a,substitue b position arbre2)
| _->failwith "erreur");;

Exercice 4 On sait d’aprés le cours que la famille V, A ,— forme un systéme complet de connec-
teurs.

1. Montrer que la famille V,— forme un systéme complet.
Correction : On exprime A avec V et —:

ANB =—(-AV -B)

2. Montrer que la famille A,— forme un systéme complet.
Correction :
AV B =—(=AA-B)

Exercice 5 On suppose une interprétation dans laquelle les affirmations suivantes sont vraies:

A = Les huitres sont dépressives.
B = Les oursins jouent de la contrebasse.
C = Les arbres ne perdent jamais leurs feuilles.

Est-ce que les phrases suivantes sont vraies ou fausses?

1. I est faux que ou bien les huitres soient dépressives, ou bien les oursins jouent de la
contrebasse.

Correction :
-(AV B)

fausse
On peut aussi modeliser avec le ou exclusif. Dans ce cas la phrase est vraie.



2. Les huitres sont dépressives et il est faux que les arbres ne perdent jamais leurs feuilles.

Correction :
AN (=C)

fausse

3. S'il est faux que les huitres soient dépressives, alors il est faux que les arbres ne perdent
jamais leurs feuilles.
Correction :

(=4) = (=C)

vraie

4. Les oursins jouent de la contrebasse si et seulement s’il est faux que les arbres ne perdent
jamais leurs feuilles ou que les huitres ne sont pas dépressives.
Correction :

B« (=CV -A)

fausse
Ambiguite dans la phrase en francais, donc discuter de toutes les possibilites.



